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ФОРМУВАННЯ НОРМ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРНОЇ МОВИ В УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ГРАМАТИЧНОГО МАТЕРІАЛУ 

Головна мета навчання, що визначається Концепцією «Нової української школи», – 

оволодіння учнями певним набором компетентностей та наскрізних умінь. Однією з ключових 

компетентностей є вільне володіння державною мовою. [4], що передбачає вироблення в учнів 

високої мовленнєвої культури шляхом засвоєння норм української літературної мови. Для 

цього необхідно забезпечити умови для свідомого, систематичного й послідовного сприйняття 

учнями правил нормативності української мови,  виробити у них уміння дотримуватися 

засвоєних норм, навчити школярів знаходити та виправляти недоліки й помилки в змісті, 

побудові та мовному оформленні власних і чужих висловлювань [2]. 

Проблемі дотримання норм сучасної української літературної мови присвячені 

посібник Є. Чак «Складні випадки вживання слів», довідник «Культура мови» за редакцією 

В. Русанівського, праці М. Бортняк «Ну щоб, здавалося, слова…», О. Пономарева «Культура 

слова. Мовностилістичні поради», Г. Гладіної та В. Сеніної «Питання мовленнєвої культури та 

стилістики» та ін. Посібники «Антисуржик» за редакцією О. Сербенської та довідник 

М. Волощак «Неправильно – правильно» є першими реєстрами ненормативних зросійщених 

словоформ і словосполучень, що супроводжуються відповідниками літературної мови. 

Пізнавальний невеликий за обсягом навчальний посібник «Культура мовлення» (автор 

Л. Бакало), який містить лаконічно викладений теоретичний матеріал і відповідну систему 

практичних завдань, спрямованих на підвищення рівня культури мовлення учнів. Цікаві 

методичні прийоми та практичні завдання на усунення типових порушень літературних норм 

та вироблення навичок правильного, точного, образного мовлення пропонують в публікаціях 

на сторінках фахових журналів і газет такі вчені-методисти та вчителі-практики, як 

А. Булачек, Н. Дика, І. Бережна, В. Гальчук  та ін. 

Однак, незважаючи на певні успіхи в цій галузі, теорія й практика навчання культури 

мовлення, зокрема засвоєння учнями норм літературної мови, потребує подальшого розвитку 

й удосконалення. Недослідженими залишаються важливі питання, пов’язані з методикою 

системного формування культури мовлення на уроках рідної мови; не визначені критерії 

відбору вправ та дидактичного матеріалу для засвоєння учнями норм літературної мови і 

місце цієї роботи в навчальному процесі та в структурі уроку.  

Специфіка формування культури усного і писемного мовлення учнів полягає в тому, 

що на неї чинними програмами не відводиться окремий розділ, як, скажімо, для вивчення 

морфології чи синтаксису. Робота відбувається паралельно з вивченням фонетики, 

лексикології, фразеології, словотворення, граматики – у контексті цих тем, і в міцному зв’язку 

з ними, а також на уроках з розвитку зв’язного мовлення. Така особливість пов’язана з тим, 

що формування високої мовленнєвої культури учнів – процес складний і тривалий, і тільки 

такий поглиблено-систематичний підхід дозволяє отримати якнайкращі результати [2]. 

Вивчаючи з учнями 4-го класу розділ «Прикметник», ми керувались тим, що 

граматичний матеріал неодмінно повинен супроводжуватися інформацією з культури 
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мовлення, «яка має вивчатися не ізольовано, а в тісному зв’язку з основними мовними темами, 

органічно вкраплюючись у них, переплітаючись із ними відомостями. На кожному уроці слід 

передбачити форми опрацювання  прикметника і дібрати вправи, які закріплюють вироблення 

відповідних навичок їх використання на практиці» [6]. Причому, тісний зв’язок морфології з 

іншими розділами мовознавства зорієнтовує вчителя на використання вправ, які передбачають 

глибоке оволодіння учнями не лише морфологічними, а й орфоепічними, лексико-

фразеологічними, словотвірними й синтаксичними нормами вживання виучуваної частини 

мови. 

«Як це робити, якщо тебе регламентує програма? – ставить слушне питання від імені 

вчителів Н. Бабич і сама ж на нього відповідає. – Непомітно, невимушено, принагідно і 

постійно» [1]. 

Серед тренувальних вправ, спрямованих на засвоєння учнями граматичних норм 

вживання прикметників, ефективно зарекомендували себе такі: 

1. Конструювання словосполучень і речень за мовленнєвими моделями чи за аналогією 

до запропонованого зразка, наприклад: складіть словосполучення за моделлю «числівник 2, 3 

чи 4 + прикметник + іменник». Зразок: три стрункі тополі. 

2. Складання словосполучень і речень з певними граматичними формами чи 

синтаксичними конструкціями: 

а) у формі відповіді на питання, наприклад: Як називаються умовні знаки, за 

допомогою яких регулюють рух на дорогах? (дорожні знаки); Як кажуть про людину, яка 

володіє значними матеріальними цінностями? (заможна людина); Як називається багатство, 

створене не людиною, а природою? (природне багатство); 

б) шляхом заміни прикметника його синонімом: сердечний прийом (дружній прийом); 

згуртований клас (дружний клас); слово однакове (тотожне) за значенням; 

в) за логічним питанням від прикметника до залежного від нього іменника чи 

займенника: властивий (кому?), притаманний (кому?); характерний (для кого?), подібний (до 

кого?), схожий (на кого?). 

3. Вільний диктант: текст, насичений помилконебезпечними одиницями мови, 

читається повністю чи частинами, а учні передають письмово його зміст так, як запам’ятали, і 

підкреслюють прикметники. Особливо уважними рекомендується бути під час запису тих 

місць, де можна припуститись граматичних помилок.  

4. Редагування. Матеріалом для виконання завдання такого типу може служити 

картотека мовностилістичних помилок, виписаних із учнівських творчих робіт. Наприклад: 

знайдіть у запропонованих виразах помилки, викликані неправильним вживанням 

прикметникових форм. Виправте їх. Усно обґрунтуйте виправлення. Наприклад: 1. Вони 

чекали більш конкретнішої відповіді на своє питання. 2. Мати була для неї самою близькою 

людиною.  

5. Складання текстів з використанням помилконебезпечних місць (діалогів за 

змальованою мовленнєвою ситуацією, творів-описів, розповідей, роздумів). Наприклад: вас 

обрали членами журі творчого конкурсу «Відгукніться, майбутні письменники». Обговоріть 

зміст творчих робіт учнів Олександра К. і Тетяни В., застосовуючи вирази з прикметниками 

простої форми вищого ступеня порівняння. 

6. Робота зі словниками, наприклад: за допомогою словника з’ясувати відповідність 

запропонованих граматичних форм літературним нормам. 
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Відбір вправ для засвоєння норм вживання прикметникових форм здійснюється на 

основі реалізації принципу єдності граматичної теорії з мовленнєвою практикою: завдання 

будуються на матеріалі, який підводить учнів до засвоєння теоретичних відомостей про норми 

вживання прикметників і одночасно перетворює отримані знання в уміння й навички. Від 

знань до навичок і вмінь лежить, як правило, послідовний ланцюжок певних прийомів: 

1) підняття проблеми; 2) спостереження за використанням прикметникових форм у готовому 

тексті; 3) ознайомлення з лінгвістичною природою типової граматичної помилки; 

4) конструювання певних мовленнєвих одиниць за зразком чи моделлю; 5) складання 

словосполучень, речень; 6) вільний диктант. 

Кожне завдання є частиною підготовчої роботи до конкретного комунікативного 

висловлення. Заключною ланкою такого ланцюжка є навчально-мовленнєва ситуація (діалог, 

переказ з творчим завданням, твір). 

Запропонований нами комплекс завдань, спрямований на запобігання типовим 

мовленнєвим помилкам, спонукає школярів замислюватися над вибором мовних одиниць для 

конструювання власних висловлювань, а отже – сприяє удосконаленню культури їхнього 

мовлення. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНИХ 

УМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

В умовах високих темпів науково-технічного прогресу, інформатизації всіх сфер 

життєдіяльності людини є актуальною проблема реформування системи освіти у 

відповідності з вимогами світових стандартів на основі використання інформаційних 

технологій як засобів формування предметних умінь учнів початкових класів. В останні роки 

в дидактику міцно ввійшло поняття компетентності як критерію ефективності педагогічної 

діяльності. Компетентнісний підхід орієнтує педагогіку не стільки на накопичення знань, 

скільки на вміння використовувати знання, вміння впроваджувати їх в процесі своєї 

діяльності. Компетентнісний підхід – особлива форма пізнання і здійснення освітньої 

діяльності, управління нею в умовах конкретних галузевих меж із позицій компетенцій, що 

визначаються суспільством [2, с. 32]. 
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